

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Lunes 31 de Mayo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.251

## AL CABO DE DIEZ MESES

### SITUACION GENERAL DE LA CAMPAÑA

Si cuando a fines de Julio del año pasado estalló el temido conflicto mundial nos hubiesen dicho que iban a transcurrir diez meses sin que ninguno de los beligerantes obtuviese efectos resolutivos, nadie lo habría creído, y los mismos primates de las Cancillerías hubieran acogido la nueva con una sonrisa incrédula.

Sin embargo, la realidad se impone y no se observa el menor síntoma de que se aproxime el término de una lucha que está causando innumerables víctimas y destruyendo valiosos intereses.

Las tropas franco inglesas, unidas a los restos del valiente ejército belga, continúan en su inexplicable pasividad y sus periódicos esfuerzos no son suficientes para arrojar a los alemanes del territorio que ocupan.

Los rusos, a quienes se consideraba muy quebrantados de raíz del fracaso de su tercera ofensiva, vuelven a la carga, demostrando que tenían razón los que no creyeron en su derrota definitiva.

La escuadra aliada y las tropas desembarcadas en Gallipoli no hacen nada de provecho y llevan cerca de tres meses sin rebasar la boca de los Dardanelos, que es, por lo visto, un hueso que tiene mucho que roer.

Los italianos comienzan ahora su campaña; pero los datos iniciales de esta nueva fase de la guerra acusan más bien el preludio de otra situación equilibrada que el vencimiento de uno de los bandos.

En los mares, los buques de línea evitan los riesgos que les amenazan, y las unidades sutiles hacen lo que pueden en la superficie de las olas y debajo de ellas.

Entre tanto, corre la sangre a ríos; los hospitales no pueden contener los cientos de miles de heridos; los prisioneros se cuentan por millones; el material de guerra y las municiones consumidas alcanzan cifras inauditas; el oro se derrocha en forma que no tiene precedentes.

La resistencia militar y financiera de los principales países de Europa está dando gallardas muestras de su poder; pero todo tiene un límite en este mundo, y es evidente que la situación no puede prolongarse de una manera indefinida.

Existe, además, un punto en que la desventaja de los imperios centrales con relación a sus enemigos de Occidente es demasiado clara para que no produzca efectos en un plazo bastante corto.

Inglaterra, Francia e Italia tienen libres sus costas para recibir cuanto necesitan, pues si bien los submarinos hacen peligroso el acceso a los puertos orientales y meridionales de la Gran Bretaña, queda libre la mayoría de su extenso perímetro.

Rusia misma, aunque tiene cerrado el Báltico, el mar Negro y sus fronteras europeas, dispone del ferrocarril transiberiano y de lo que entra por sus límites asiáticos.

En cambio, el aislamiento de Alemania y Austria es casi absoluto desde que han perdido la puerta italiana, que era la mejor para sus aprovisionamientos.

Claro es que aun les queda Holanda y los países escandinavos; pero Inglaterra comienza a tomar disposiciones para cerrar esos caminos, y su poderío marítimo es lo bastante grande para que no consiga dificultar la llegada de barcos a los puertos del Norte.

Afirman los incondicionales partidarios de los imperios del centro que sus recursos interiores son capaces de aguantar mucho todavía. Puede que así sea; pero es lícito dudar de ello. Todo aconseja, por lo tanto, a Alemania y Austria que procuren precipitar la solución, y así lo harán seguramente.

Su odio a Italia les llevará a darle un buen golpe, si tienen medios y ocasión; a los rusos no les permitirán levantar cabeza, porque constituyen el mayor riesgo que les amenaza.

Y esos dos duelos a muerte, combinados con el ataque a la flota mercante inglesa, pueden producir efectos más rápidos que los obtenidos hasta hoy.

Duro fué el verano de 1914; pero el que se aproxima va a dejarle en mantillas, pues si nos metemos en otro invierno, nadie es capaz de pensar lo que va a suceder.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

**Llegada de un transporte chileno.**  
LA CORUÑA, 31.—Ha fondeado en este puerto el buque transporte de la Armada chilena *Maipo*, que manda el capitán de fragata de aquella Marina de guerra D. Luis Díaz Palacios.

El *Maipo* va tripulado por 69 marineros. Procede de Cardiff, donde tomaba cargamento de carbón y víveres cuando recibió orden de venir a La Coruña a recoger material de ingenieros que el Gobierno de Chile adquirió en el parque central de Guadalajara para organizar un regimiento de pontoneros.

Las autoridades de Marina han cumplimentado al comandante del *Maipo*, a quien la Embajada de Chile en Madrid ha entregado un pliego lacrado, que no podrá abrir hasta después de salir del puerto.

Esto ha llamado la atención y se hacen mil suposiciones sobre el destino del material embarcado.

**Llegada de un barco inglés.—Cábalas y comentarios.**

ALICANTE, 30.—Se encuentra fondeada en este puerto una goleta inglesa, que lleva en la popa la inscripción *St. Georges bis*.

Contiene también el buque máquina de vapor, radiotelegrafía, buen número de salvavidas y canoas automóviles.

Esto hizo que se sospechase que se trataba de un barco auxiliar de la Marina de guerra inglesa; pero el buque sólo lleva bandera mercante.

También se ha dicho que en él viajaba el ex Rey D. Manuel de Portugal.

Oficialmente se ha sabido que el barco es propiedad de lord Abinger. Desplaza 609 toneladas, lleva 49 tripulantes y pertenece a la matrícula de Cowes.

El capitán ha desmentido rotundamente los rumores que circularon respecto de la estancia a bordo de determinados personajes misteriosos.

**Marineros insubordinados.—Restos de un buque naufragado.**

CADIZ, 30.—Dos marineros brasileños del vapor *Trapeiro* se insubordinaron, y uno de ellos agredió a un guardia municipal, y el otro, a bordo, amenazó al oficial con un revólver. Fueron detenidos.

Varios marineros entraron en Capitanía los restos hallados de un buque naufragado.

Al anochecer entró el transporte crucero yanqui *Wulian*.

## LA SITUACION EN PORTUGAL

### Nuevo Presidente de la República

**El mensaje presidencial.**

El sábado, a última hora de la tarde, las Cámaras portuguesas eligieron Presidente de la República, en sustitución de Arriaga, a don Teófilo Braga.

El nuevo Presidente se dirigió a las siete de la tarde al Congreso, siendo ovacionadísimo durante el trayecto.

Una vez en la Cámara sentóse en la butaca presidencial, entregando al presidente del Congreso un mensaje en el que Braga rinde homenaje a la República democrática y parlamentaria, rechazando las dictaduras de carácter autoritario, como la que ha precedido a la última revolución portuguesa.

Teófilo Braga termina su mensaje diciendo que tiene la esperanza de que cuando se retire a la vida privada todos sus conciudadanos disfrutaran de siempre fués su guía el buen sentido y el desinterés.

Después de la proclamación, el sustituto de Arriaga se trasladó a la Presidencia, donde se efectuó la transmisión de poderes entre el antiguo y el nuevo primer magistrado de la República.

El presidente del Consejo de ministros, don José Castro, presentó al nuevo presidente de la República, D. Teófilo Braga, después de la transmisión de poderes, la dimisión colectiva de todo el Gabinete.

Teófilo Braga ratificó su plena confianza a D. José Castro para que siga gobernando al país.

**Declaraciones de Teófilo Braga**

D. Teófilo Braga ha afirmado en una entrevista que ha aceptado la presidencia porque está convencido de que nadie quería ocupar el cargo por tan poco tiempo y porque le han asegurado que su nombre sería el que provocaría menos divisiones.

Añadió que la circunstancia que más ha contribuido a decidirle a aceptar ha sido precisamente lo breve del período de su mandato presidencial, pues lo que para otros ha sido

excusa para él ha sido ventaja, y así podrá prestar a la República un servicio que sus amigos encarecen.

—Consideraré—ha dicho—como si estuviese enfermo cuatro meses, imposibilitado de trabajar en mis tareas literarias e históricas.

—Espera poder mantenerse con la actual situación, sin necesidad de crear un Ministerio de partido. Declara que el poder soberano reside esencialmente en el Congreso, y que si hiciese lo contrario de lo que dispone sería ejercer el imperialismo presidencial, haciendo una política personal.

No comunicará con el público por cartas publicadas en los periódicos, y se guardará de todas las inconveniencias que resultan para el presidente que se sale de estas normas.

Tendrá el mayor respeto a la Constitución, y en cuanto a la política exterior, seguirá aquella que resulte más adecuada a la situación geográfica del país.

Portugal tiene que ser solidario con los intereses de Europa, no debiendo sólo hacer una política defensiva, sino de integración, beneficiándole las ventajas que obtenga Europa con sus conquistas por la civilización.

Lo contrario conduciría a un estancamiento que podría ser fatal.

No juzgo ahora necesaria la concentración de un Gobierno fuerte para honrar los compromisos con Inglaterra, y opino que estos cuatro meses pueden ser útiles para la preparación de la intervención, que no se efectuará sino con el nuevo presidente. Este, a su juicio, debe ser un hombre con estrechas afinidades, tanto en política interior como exterior, con la mayoría del Congreso, para que la Cámara, lejos de ser un elemento de perturbación, contribuya eficazmente a la acción política y tenga cierta unidad, de que, desgraciadamente, careció en los últimos cuatro años, que han sido casi perdidos para la República.

Sólo así se corresponderá a las legítimas aspiraciones nacionales y no será inútil la sangre derramada por 200 ciudadanos, que perdieron su vida por la República. Estos meses no han de ser sino una fase de transición para una nueva jefatura.

**El mensaje de Arriaga.**

El mensaje dirigido por el Sr. Arriaga al Congreso dice que los acontecimientos le impiden seguir en su puesto.

Afirma que la dictadura, en la verdadera acepción de la palabra, no ha existido; hace votos por el triunfo de la libertad, por el resurgimiento de la Patria y por el prestigio de la República, a la sombra de la cual morirá.

Termina diciendo que espera ser sustituido por quien acabe el período presidencial con más tranquilidad que él.

## EN PALACIO LA FIESTA DE AYER

Con motivo de la festividad de la Santísima Trinidad se celebró ayer en Palacio la tradicional capilla pública.

Asistieron al acto el Rey, que llevaba el uniforme de Ingeniero; la Reina Doña Victoria, de blanco, con perlas y brillantes, y mantilla negra; la infanta Doña Isabel, con traje color oro viejo, brillantes y mantilla del mismo color, y los infantes D. Carlos, D. Fernando y D. Alfonso, y el príncipe Raniero, con sus respectivos uniformes.

Formaban el séquito Regio el nuncio apostólico, el obispo de Stón, la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torreilla y el general Aznar.

De damas de la Reina concurren las duquesas de Pínohermoso, Vistahermosa, T'Serclaes, Baena, Unión de Cuba y Victoria; marquesas de la Mina, Castel Rodrigo, Atarfe, Salar y Peñafior, y condesas de la Corzana, Aguilar de Inestillas, Serrillo y Torre-Arias.

De grandes de España figuraban los duques de Parcent, Arión, Bivona, Victoria, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga y Béjar; marqueses de la Mina, Canillejas, Romana, Cáceres, Salar, Peñafior, Castromonte, Rafal, Cenja, Quirós, Portago y San Juan de Piedras Albas, y condes de Superunda, Guendulafin, Heredia Spínola, Real, Sallent, Revilla-Gigedo y Campo de Alange.

La representación de clases de etiqueta fué también muy lucida.

Durante el acto religioso, en el que ofició un capellán de altar, la Capilla-música interpretó la «Misa» a gran orquesta del maestro Saco del Valle, y en el Ote. torio, el «adagietto» de la «suite L'Arle tennes», de Bizet.

En las galerías presenció el paso de la comitiva numeroso público, en el que predominaba el elemento femenino.

## DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

## REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

### Recepción del Sr. Novo y Colson

La Real Academia Española celebró ayer tarde solemne sesión pública para dar posesión de plaza de académico de número al ilustre marino y publicista D. Pedro de Novo y Colson.

Presidió el acto el Sr. Maura, que tenía a su lado a los Sres. Cotarelo y Commelerán, y asistieron los académicos Sres. Menéndez Pidal (Juan), León, Navarro Reverter, Saralegui, Ribera, Cano y Masa, Alemany, Carracedo, Rodríguez Marín, Hinojosa, Menéndez Pidal (Ramón), Cavestany, Picón, Cotarelo, Cortázar, Sellés, Echegaray, Commelerán y Maura y los de otras Academias Sres. Bécquer, Avila, Grinda, Puyol, Altolaguirre, Beltrán, Criado, Pérez de Guzmán, Ureña, Tolosa Latour y Rodríguez Mourelo.

También tomaron asiento en el estrado los correspondientes Sres. Alvarez Sereix y Sandoval.

**Discurso del Sr. Novo.**

El ilustre recipiendario leyó un notabilísimo discurso de ingreso, dedicado frase de elogio a su antecesor el conde de Casa Valencia, y pasó luego a exponer el tema elegido: «Los cantores del mar.» He aquí algunos párrafos del discurso:

Y éste (el mar), que desde la aparición del hombre se halla libre de las convulsiones geológicas que originaron su actual distribución y saledumbre, es el mismo que hoy vemos, con idénticos fenómenos físicos y naturales. Las borrascas elevan las olas a igual altura que entonces, y las trombas y huracanes son tan inclementes y terribles como en los comienzos de la época cuaternaria.

De aquí parece deducirse que los marinos más antiguos afrontaron enormes riesgos con sus débiles naves, porque cada avance en el ignoto Océano, cada exploración sobre nuevos territorios, exigió lidia gigantesca y temeraria.

Pero, en realidad, tan heroicos hechos no corresponden sólo a los antiguos navegantes. En todos los siglos la audacia humana alcanzó igual límite, pues si en tiempos remotos las tripulaciones de los «gaulos» fenicios, de los «trirremes» griegos, de los «chelandas» y «dromones» mediterráneos no se alejaban de las costas y buscaban refugio en ellas al menor amago de tempestad, ¿quién negará intrepidez y mérito a los intermitentes viajes en tan mezquinas naos? Como tampoco se negará a las expediciones de normandos y noruegos que cruzaban el Atlántico del Norte merced a que sus buques podían navegar de bolina. Con sus «drakares» tan audaces marinos abordaron la Islandia o Iceland, crearon factorías en lejanos países y hacia el año 1000 Erico Raude descubrió la Groenlandia, y su hijo Leif (según los más competentes historiadores) fué quien, con inaudito valor, llegó a Terranova y luego al hoy llamado río San Lorenzo por los 48° de latitud, en tierras antes desconocidas, desde donde sucesivos expedicionarios, descendiendo mucho más al Sur, fundaron la colonia de Vinlandia, que hasta el siglo XIV mantuvo comercio activo con Europa, y que cesó con la peste negra, que por entonces asoló el mundo.

Imaginemos las proezas de aquellos nautes, sus gritos de angustia o de entusiasmo delirante en el duro batallar contra mares desconocidos y fenómenos aterradores. ¿Quién dudará de que todos hubieron de ser cantores del Océano?

Y cuando, posteriormente, las carabelas de Colón, surcando el golfo de las Dams, se hallaron entorpecidas en su derrota por una extensa lanura de hierbas flotantes por el misterioso mar de Sargazos; cuando el inmortal genovés, temeroso de la persistencia de los alisios, consultó a Martín Alonso Pinzón desde la nao «Santa María»: «Mucho tardamos, ¿qué hacemos?», respondió el marino andaluz: «Adelante, aunque tardemos un año»; y cuando Rodrigo de Triana, desde la «Pinta», gritó: «Tierra por la proa!», anunciando el fin de azares y dolores. ¿A quién de aquellos aventureros no conmovieron el alma los múltiples enigmas de los mares vírgenes que surcaron?

Y los descubridores del estrecho de Magallanes, los que con Sebastián Elcano circundaron el globo terrestre, y, por último, los marinos de guerra que hoy bogan bajo las aguas con el único cometido de matar o morir; que miran al mar como su tumba o lo contemplan sepultando a millares de víctimas de su terrible misión... ¡todos, todos los ejecutores de tan trágicas hazañas y actos de supremo arrojo han dedicado al Océano sus ayes de dolor o sus cánticos de gloria!

Le contestó con un interesante discurso el excelentísimo Sr. D. Daniel de Cortázar.

Un público selecto, en el que figuraban bellas y elegantes damas, asistió al acto, y tributo a los Sres. Novo y Cortázar entusiastas y mercedos aplausos por sus notables discursos.

## EL GENERAL AZCÁRRAGA

**su fallecimiento.**  
El ilustre general Azcárraga, cuyo estado ofrecía viva inquietud desde hace algunos días, falleció ayer, a las doce y diez minutos del día.

Había pasado la noche bastante tranquilo, y en un momento de serenidad de espíritu, y como si presintiera su muerte, se despidió de sus hijos. A las once y media de la mañana sufrió un agudo colapso, que alarmó extraordinariamente a la familia, por lo que fué avisado el médico de cabecera, doctor Baquero, que, sin pérdida de tiempo, aplicó al general tres inyecciones de espartaína y aceite alcanforado.

La naturaleza quebrantada del enfermo no respondió a estos estímulos, resultando ya ineficaces los auxilios de la ciencia.

La muerte fué tranquila, dulce, sin contracción ni movimiento alguno, con la tranquilidad del hombre justo que no ha causado mal alguno a sus semejantes.

En el momento de morir rodeaban el lecho del general Azcárraga los hijos de éste señora marquesa viuda del Turia, Carmen y Carlos con su esposa, que al agravarse el general vino de Valencia y no se ha separado un momento del lado del enfermo.

También se encontraban allí el doctor Baquero, D. Sixto Berri, sobrino, el marqués del Vivel, que casualmente se hallaba en la casa, adonde iba cotidianamente para conocer el estado del enfermo, y el canónigo de la catedral de Madrid D. Pedro Cano, capellán de la casa, que con la familia ha estado constantemente cerca del enfermo.

**Visitas de pésame.—El Sr. Dato en Palacio.**

Seguidamente fué comunicada por teléfono la infausta noticia al presidente del Consejo y a los ministros, al del Congreso y otras ilustres personalidades de la política, que apresuradamente se dirigieron al domicilio del general. Fué el primero en llegar a éste el Sr. Sánchez Guerra, a quien siguieron los Sres. González Besada, Ugarte y Dato, y sucesivamente los restantes ministros.

El presidente del Consejo, desde la Presidencia, comunicó con la Mayordomía mayor de Palacio para que avisaran a S. M., que se hallaba en aquellos momentos en la capilla pública, que se disponía para ir al regio Alcázar para informar a D. Alfonso del fallecimiento del presidente del Senado.

Antes de dirigirse a Palacio estuvo el señor Dato en casa del finado para ponerse de acuerdo con la familia, a fin de prevenirla de los honores oficiales que por su alta jerarquía le habrán de ser tributados en el acto de su entierro.

La familia le manifestó que en sus disposiciones testamentarias expresaba el general Azcárraga su deseo de que su entierro fuese modesto, sin coronas, y si solamente quería que su cadáver fuese conducido en un armón de Artillería.

Poco después de la una de la tarde estuvo en el regio Alcázar el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato informó al Rey de la muerte del general Azcárraga y de su visita a la familia del ilustre finado, la que le había enterado de las disposiciones testamentarias de éste.

S. M. el Rey hizo grandes elogios de los servicios prestados por el ilustre general, cuya muerte, no obstante tenerla descontada por la edad avanzada de éste, le impresionaba grandemente, pues el Rey abrigaba la esperanza de que el Sr. Azcárraga hubiese salido adelante de su enfermedad.

El Rey hizo presente al Sr. Dato su deseo de que al finado se le tributara el máximo de honores.

Como es consiguiente, tanto el Soberano como las personas de la familia real se habían apresurado a enviar el testimonio de su pesar a los deudos del general Azcárraga.

El Rey había conferenciado también con los jefes palatinos para disponer, por su parte, aquellos honores que correspondían al presidente de la Cámara y caballero del Tolsón de Oro, y, al efecto, el comandante general de Alabarderos, cuando a las dos y cuarto salió el jefe del Gobierno de Palacio, había firmado ya las órdenes correspondientes, disponiendo el envío a la casa mortuoria del zaguete de Alabarderos que habría de dar guardia de honor al cadáver, y adoptado, como jefe de la Casa militar, aquellas otras resoluciones correspondientes al acto del entierro del ilustre hombre público en la parte que tocaba a su jurisdicción.

**Consejo de ministros.—Los honores.**

Poco después de las cuatro se reunió el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo de ministros, al único objeto de acordar los honores que han de tributarse al cadáver del general Azcárraga con motivo de su entierro. Consultados algunos antecedentes se proce-

dió a la redacción del decreto que sigue, el cual fué inmediatamente enviado a Palacio para que lo firmara Su Majestad y después a la Gaceta, que lo publica hoy.

REAL DECRETO

«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor producido en mi ánimo y que producirá a mi nación el fallecimiento del insigne patrio D. Marcelo de Azcárraga, capitán general del Ejército, presidente del Senado y ex presidente del Consejo, al que deben tan relevantes servicios la Patria, la Monarquía y las instituciones del país, y para ratificar el alto aprecio y consideración en que he tenido siempre su lealtad y sus servicios, de acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar:

Artículo 1.º Se tributarán al cadáver los honores fúnebres de ordenanza, que son los de capitán general con mando en plaza, celebrándose en Madrid solemnes honras fúnebres el día que se fije.

Art. 2.º Por el Ministerio de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales a los muy reverendos arzobispos, obispos, vicarios, capitanes y jurisdicciones exentas para que en todas las iglesias, catedrales, colegiatas y parroquias de las diócesis respectivas hagan celebrar los correspondientes oficios de difuntos.»

Datos biográficos.

El general Azcárraga, por sus dilatados servicios a la Monarquía, y por su acrisolada lealtad y honestidad, que constituyen la característica de toda su vida, era actualmente uno de los más sólidos prestigios de la nación.

Nació en Manila el 4 de Septiembre de 1832. Perteneciendo al Cuerpo de Estado Mayor prestó sus servicios en la Península, distinguiéndose en los hechos de armas que tuvieron lugar en la corte en 1854 y 1856, pasando después a la isla de Cuba, cuyo capitán general le confió una misión especial cerca de nuestro embajador en Méjico en circunstancias especiales, y más tarde formó parte del Ejército expedicionario a aquella República.

Ascendió a coronel por su comportamiento en los acontecimientos del 22 de Junio de 1876 y fué nombrado después oficial del ministerio de la Guerra.

Tomó parte en la revolución de 1868, conservando su puesto en las situaciones que se siguieron hasta que ascendió a brigadier y oficial primero, y fué confirmado en su cargo con el carácter de en propiedad; pero hizo dimisión más tarde, cuando se disolvió el Cuerpo de Artillería.

El Gobierno de la República le hizo segundo jefe del batallón distinguido de oficiales, que se organizó en Madrid, y al mes fué nombrado jefe de Estado Mayor general del ejército sitiador de Cartagena, y cuando terminó esta misión se le confió el mando de una brigada en Castilla la Nueva; marchó luego al ejército del Norte como jefe de Estado Mayor general, y pasó luego al del Centro, concurrendo con el general Jovellar a la proclamación de D. Alfonso XII.

Ascendió a mariscal de campo y nuevamente fué nombrado subsecretario de Guerra, pasando después al Ejército del Centro y asistiendo a la rendición de Cantavieja y a la célebre acción de Monleó.

Operó en Cataluña, concurrendo a la rendición de la Seo de Urgel, y terminada esta campaña volvió a hacerse cargo de la subsecretaría, siendo recompensado con la gran cruz de Carlos III.

Organizó el envío de fuerzas y materiales para la terminación de la guerra de Cuba, siendo nombrado por estos servicios teniente general.

Poco aficionado a la política, fué diputado por Morella en las primeras Cortes de la Restauración, y sujeto a reelección, no quiso presentarse de nuevo a solicitar los votos de los electores, habiendo tomado ya parte en la discusión del presupuesto de Guerra y proyectos de leyes militares, presentados por el Gobierno.

Después fué elegido senador por Castellón, figurando en el partido conservador.

Senador por Navarra en 1885, era en el mismo año capitán general de Valencia, puesto que dejó a mediados de 1890 para ser ministro de la Guerra bajo la presidencia de Cánovas, que le hizo senador vitalicio en 1891, y con quien salió del Gobierno en 11 de Diciembre de 1892; pero en Marzo de 1895 recobró la cartera de Guerra en otro Gabinete presidido por Cánovas.

Como ministro acreditó su talento organizador al dirigir el envío de tropas a Cuba y Filipinas.

Como quisiera el Gobierno recompensarle con la vacante que existía de capitán general, Azcárraga la rehusó, pues como ministro en aquella ocasión le repugnaba proponer su propio ascenso.

Desde el asesinato de Cánovas (8 de Agosto de 1897) fué presidente del Consejo de ministros sin haber dejado de ser ministro de la Guerra.

Por este tiempo poseía ya la gran cruz de Isabel la Católica desde 1872, la gran cruz del Mérito Militar desde 1874, la gran cruz de Carlos III desde 1876 y la gran cruz de San Hermenegildo desde 1882.

Era teniente general desde 1877.

En 4 de Octubre de 1897 dejó la presidencia del Consejo de ministros y la cartera de Guerra, formándose entonces un Gabinete presidido por Sagasta.

Pasó a la reserva, por haber cumplido los

setenta y dos años de edad, el 4 de Septiembre de 1904.

A mediados de Diciembre de dicho año volvió a ser presidente del Consejo de ministros; el Gobierno presidido por el general Azcárraga tuvo vida muy corta, pues el 26 de Enero de 1905 se planteó la crisis por no estar de acuerdo los ministros respecto a la fecha en que debían reunirse las Cortes, y al día siguiente se encargó del Gobierno D. Raimundo Fernández Villaverde.

Más tarde, en 1911, le fué concedido el empleo de capitán general, al que ya hacia años tenía derecho por su antigüedad y sus méritos.

Senador por derecho propio; presidente del Senado en 1897 por primera vez y después en 1901, desempeñaba actualmente este alto cargo, no sólo con el respeto de la Cámara, debido al cargo y consideración por sus prestigios, sino con el cariño sincero de todos los senadores, que en su bondadoso presidente veían un verdadero amigo y un celoso guardador de sus prerrogativas parlamentarias.

Pertenecía el general Azcárraga a la Orden del Toisón de Oro, alta distinción que le fué concedida en 28 de Septiembre de 1904, y además estaba en posesión de las condecoraciones siguientes:

Collar de Carlos III; grandes cruces de Isabel la Católica, San Hermenegildo, pensionada; Mérito Militar, para premiar servicios de guerra; Corona, de Italia; Aguila Roja, de Prusia; San Benito de Avis, de Portugal; Danebrog, de Dinamarca; Leopoldo, de Austria; y medalla de oro del Dragón de Annam.

Además de los cargos ya expresados, fué el general Azcárraga ministro de Marina y presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

También era actualmente presidente de la Real Sociedad Geográfica.

Pero sobre todas las preeminencias, con haber desempeñado los más altos cargos y estar en posesión de las más preciadas distinciones de que puede disfrutar un ciudadano español, resaltaba y era de mayor estima su caballerosidad, siempre sin tacha; su sencillez y amable trato y la bondad de su corazón, que para no caer del lado de la gracia en perjuicio de la Justicia, necesitaba una rígida conciencia del cumplimiento del deber.

Por esto su muerte ha de ser doblemente sentida, ya que constituye la pérdida de un patrio insigne y de un nombre justo y bueno, para quien practicar el bien fué una de las principales normas de su vida.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Acuerdos del Senado.

A las cinco y media de la tarde se reunió en la Alta Cámara la Comisión de Gobierno interior en pleno y la Mesa del Senado con objeto de adoptar acuerdos relacionados con el entierro del general Azcárraga.

Se ha tenido en cuenta el precedente del entierro de Ayala.

En su consecuencia, y con arreglo al ceremonial que entonces se siguió con el presidente del Congreso, la asistencia del Senado en esta ocasión seguirá los mismos trámites.

No se designará ninguna Comisión especial para acompañar al cadáver, sino que se invitará a la Cámara en pleno a concurrir al entierro.

Se procederá, en consecuencia, como si el presidente del Senado hubiera de ejercer su elevada función hasta el momento del sepelio.

Irán delante del cadáver todos los senadores y a ambos lados del féretro los secretarios de la Alta Cámara, y en el lugar correspondiente los maceros.

Los vicepresidentes irán entre los senadores.

En el edificio del Senado, a los pocos momentos de ocurrido el fallecimiento, se pusieron colgaduras negras y la bandera a media asta.

Cinco penas de muerte

Una anciana abusada es arrastrada por el vecindario.

VALLADOLID, 30.—Ha terminado la vista del ruidoso proceso de Herrín de Campos con una nota trágica, por si era poco la sentencia de muerte que ha recaído sobre varios procesados.

Después de larga deliberación, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad para cinco procesados y de inculpabilidad para las tres mujeres, cuya acusación sostuvo el fiscal.

En vista del veredicto, en el que se aprecian los delitos de asesinato y robo con las agravantes de alevosía y nocturnidad, el Tribunal de derecho impuso la pena de muerte a Julio Gil, Leandro Alonso, Julián García, Higinio Alonso y Longinos García, y decretó la libertad de las tres mujeres, para quienes el Jurado emitió fallo favorable.

La lectura de la sentencia emocionó profundamente a los condenados, algunos de los cuales lloraron.

Los abogados defensores solicitaron la revisión de la causa por nuevo Jurado, no accediendo a ello la Sala.

Abusadas las tres procesadas, dos de ellas marcharon al pueblo de Herrín de Campos, en donde se cometió el crimen.

Al llegar fueron recibidas hostilmente por el vecindario, y una de ellas, anciana de setenta y dos años, fué primero apedreada y después arrastrada por las calles.

Cuando la multitud soltó su presa, ésta agonizaba.

La otra procesada pudo librarse de las iras populares refugiándose en su casa, de la que no quedó un cristal sano.

LA GUERRA EUROPEA
Por mar y por tierra

La acción austro-italiana

Avance italiano.—Pequeños combates.—Un barco a pique.

VIENA, 30.—En el teatro de la guerra del Suroeste llegaron las tropas italianas en la frontera hasta Ala y el Priojer.

En el frente del Tirol no hubo encuentros. En las regiones de la costa hubo varios pequeños combates. Cerca de Karfrid derrotamos un batallón italiano. Cerca de Plavoa los italianos intentaron ganar terreno.

Esta noche, un vapor grande extranjero chocó con una mina en la entrada del golfo de Trieste y se fué a pique.

Trieste a merced del populacho.—El bombardeo de Venecia.

RODHO, 30.—La hermosa ciudad de Trieste, donde hay muchos italianos, está a merced del furioso populacho, irritado por la intervención de Italia. Se teme que cuando lleguen los soldados italianos, que avanzan rápidamente venciendo las dificultades del terreno, sólo encuentren las ruinas de la ciudad.

Los históricos monumentos de Venecia sufren los efectos de los métodos de guerra austríacos. Estos han arrojado bombas aéreas sobre la plaza de San Marcos. Afortunadamente, se malogró el intento. Sólo sufrieron daños algunas casas, pues la mayor parte de los proyectiles cayeron al agua.

Un aeroplano austriaco fué ahuyentado cuando hacía rumbo a Brindisi.

Turquía no declarará la guerra a Italia.

ROMA, 30.—Comunican de Constantinopla que el ministro del Interior, Talat-bev, ha declarado a un periodista alemán que Turquía no declarará la guerra a Italia, sino que se limitará a esperar los acontecimientos.

El avance de los italianos.—Fuertes austríacos destruídos.

ROMA, 30.—Se ha publicado hoy el siguiente comunicado oficial:

«En las fronteras del Tirol y del Trentino continúa la lucha de artillería entre nuestras defensas de Tenale, la meseta de Asiago y Lavorente y las de los austríacos, que todavía contestan energicamente. Sin embargo, los fuertes austríacos de Luserna, Busa y Spitzverle están ya gravemente comprometidos por las averías sufridas.

El día 27 nuestras tropas de infantería, reforzadas por carabineros y artillería de Perí, avanzaron sobre ambas orillas del Adige hacia Ala, después de haberse apoderado del pueblo de Pilcante, protegido por varias series de trincheras; finalmente tomaron Ala.

El combate duró desde mediodía hasta la noche.

Nuestras pérdidas fueron insignificantes.

El día 26 un destacamento alpino, en Forcole Lavaredo, cerca de Misurina, ahuyentó por una vigorosa ofensiva a dos compañías enemigas.

En la frontera de Carnia la acción de nuestra artillería de calibre medio contra Monte Croce, Carnice y Malborghette continúa eficazmente.

A pesar de la niebla, que constituye un serio obstáculo para las operaciones en las montañas, un desfiladero elevadísimo, situado en Raccolana, ha caído en nuestro poder el día 27.»

Otro parte oficial.—Posiciones ocupadas.

ROMA, 30.—El Cuartel general comunica la parte siguiente:

«En la frontera Tirol-Trentino los italianos han ocupado la importante posición de Cimasessa, enclavada en el valle de Giudicaria.

En la meseta de Asiago, la artillería italiana ha destruído el fuerte blindado de Luserna, que acabó por izar bandera blanca. Entonces el fuerte austriaco de Belvedere, situado detrás, disparó también sobre el propio fuerte de Luserna.

La artillería italiana ha destruído asimismo la obra defensiva moderna de Vezzeno, que ha sido ocupada inmediatamente por la infantería, la cual ha avanzado hasta la aldea del mismo nombre, abandonada por los austríacos precipitadamente. Las pérdidas italianas han sido escasas.

En Cardora los italianos han ocupado el paso de Tregrecci, Cortina, Dampozzo y el valle que rodea esta comarca.

En la frontera de Friuli los austríacos han reforzado con artillería las posiciones de la ribera izquierda del Irozzo, que dominan los pasos del río, y han ocupado fuertemente también algunos puntos de la ribera derecha para defender la ciudad de Gorizia.

Aun cuando las lluvias han desbordado los ríos, los italianos continúan avanzando activamente y con elevado espíritu.»

Las operaciones en Francia

Avances en el Iser y en Alsacia.

PARÍS, 31.—«En Bélgica, a la orilla derecha del canal del Iser, nuestros soldados apoderáronse de todas las trincheras alemanas de la cota 17, que se halla en la región de Pilken; hicieron 50 prisioneros y tomaron al enemigo tres ametralladoras.

A continuación, los vencedores rechazaron varios contraataques.

El combate de artillería prosiguió violentísimo en el sector del Norte de Arras.

Al Sudeste de Neuville Saint-Waast atacamos el importante reducto alemán denominado el Laberinto.

En esta lucha avanzamos 400 metros e hicimos numerosos prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

Han caído en poder nuestro 50 prisioneros más al salir una trinchera, que conservamos, en la linde del bosque de Le Pretre.

Sobre la meseta de Schnepfenrieth, en Alsacia, rechazamos un ataque; al retroceder el enemigo, invadimos una de sus trincheras, y antes de abandonarlas nos apoderamos de una ametralladora y de dos lanzabombas.»

Parte oficial alemán.

BERLÍN, 31.—El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que después de un bombardeo durante diez horas, los franceses atacaron a media noche las posiciones alemanas al Este del canal del Iser, al Norte de Djeud Fine, y fueron rechazados en todo el frente, con grandes pérdidas. Un número importante de zuevos, pertenecientes a cuatro regimientos diferentes, fué hecho prisionero.

Entre el canal de La Bassée y Arras sólo hubo duelo de artillería.

A lo largo de la carretera de Bethune a Souchez, los alemanes capturaron unas docenas de soldados coloniales franceses, que se habían escondido en un pequeño bosque.

El bombardeo por parte de los aliados de los pueblos detrás del frente alemán ha causado de nuevo, como ya muchas veces, un gran número de víctimas inocentes entre las mujeres y niños franceses que no habían querido abandonar su casa.»

Las operaciones en Oriente

Parte ruso.—El ataque a Przemysl.—Los austro-alemanes, rechazados.

LONDRES, 31.—Se ha publicado en Petrogrado el siguiente comunicado oficial:

«En la región de Chavli los alemanes fueron desalojados de Kourtoviary, batiéndose en desordenada retirada.

Sobre los demás frentes de combate varios contraataques no modificaron las posiciones.

Los ejércitos del general von Mackensen sufrieron enormes pérdidas.

Entre Przemysl y la gran marisma del Dniester rechazamos los ataques alemanes. El enemigo se replegó con grandes pérdidas.

En el frente más allá del Dniester los días 27 y 28 rechazamos un asalto con grandes pérdidas para el enemigo.

Entre la gran marisma del Dniester y Dolina tomamos resultadamente la ofensiva en la orilla izquierda del Svitza, y en todo el demás frente hasta el río Monitza hicimos cerca de Perehinskó más de 3.000 prisioneros, de los que 72 son oficiales.

Tomamos además una bandera y varias ametralladoras.»

Parte oficial austro-húngaro.

VIENA, 30.—Los refuerzos rusos traídos ayer del Norte intentaron un avance en varias secciones del frente al Este del San, atacando repetidas veces de día y noche. Fueron contenidos por una serie de contraataques.

En las dos orillas del Wisznia hemos ganado terreno.

Cerca de Sienawa algunas divisiones débiles se vieron obligadas a retroceder a la orilla Oeste del San ante importantes fuerzas rusas. En la orilla Este quedaron algunos cañones. Los combates continúan cerca de Drohobysz y Stryj, y, a pesar de la tenaz resistencia de los rusos, nos apoderamos de una posición.

En el Pruth y en la Polonia rusa no hay acontecimientos importantes.

Parte oficial alemán.

NOORDRICH, 30.—En el río Dubissa superior los rusos han atacado las posiciones alemanas al Sudeste de Nurtowiany y al Sudeste de Kilmy; pero sin resultado. A raíz de la lucha en el Dubissa inferior los rusos han sido echados de varias posiciones, teniendo que pasar el río. Cayeron prisioneros 370 rusos.

Las tropas alemanas han avanzado hacia Przemysl, rodeando el San. Los rusos han emprendido ataques desesperados entre el Wisznia y Lubaczowka, al Este de Radymino y de Jaroslaw. Han sido rechazados con grandes pérdidas.

Ha sido aniquilado el regimiento de Infantería ruso núm. 179.

Al Oeste y al Sur de Sienawa no volvieron los rusos a repetir sus ataques.

El bloqueo de Inglaterra

Tres vapores a pique.

LONDRES, 31.—Los submarinos alemanes han echado hoy a pique tres vapores mercantes, cuyas tripulaciones han sido salvadas.

Un avión alemán contra un pasquero holandés.

De La Haya comunican que Holanda ha remitido a Berlín una protesta contra el ataque de un aeroplano al vapor de pesca «Sgravenhage».

Este buque dedicábase el 12 de Mayo a su faena, en aguas de Aveland, cuando sus tripulantes vieron caer en derredor unas cuantas bombas, lanzadas por un hidroaeroplano.

Cerca del pesquero holandés hallábase otros dos, el «Dallijn» y el «Dordrecht», ambos de la matrícula de Inmiden. Las tripulaciones de uno y otro afirmaron que el hidroaeroplano que atacó era alemán y ostentaba el núm. 85.

El aparato iba pintado de gris, y sobre cada ala destacábase una cruz negra.

Las bombas cayeron a unos 10 metros de la banda de babor del «Sgravenhage», y al estallar elevaban columnas líquidas de extraordinaria altura.

¿Pérdida del «U-19»?

El «Aftenposten», de Cristianía, ha publicado la siguiente noticia, que ha recibido de Tromsøe:

«En la entrada meridional del Kvalsun, el mar ha arrojado a la playa de Risoc una botella que contenía un trozo de papel con estas líneas: «U 19». ¡Último saludo! ¡Deutschland ueber alles!»

El ataque a los Dardanelos

Resumen de las operaciones terrestres.

PARÍS, 31.—El ministerio de Marina ha facilitado el siguiente informe acerca de las operaciones efectuadas desde el 4 al 14 del actual:

«Las primeras tropas que desembarcaron, poco numerosas, vieron obligadas a repeler violentos y repetidos ataques y a ensanchar el espacio conquistado para facilitar el desembarco de las restantes fuerzas y de las municiones.

Pocas veces, en las pasadas épocas, habrá sido igualado el heroísmo que franceses e ingleses desplegaron en esa operación, sin precedentes en la Historia.

Los turcos, no obstante su sangriento fracaso del día 2, reanudaron la ofensiva durante la noche del 4 al 5, y en su intento de cortar la línea francesa cargaron con furia; pero escasos de municiones, dieron cuenta de ellos nuestras bayonetas.

Sin dejar de luchar atendieron los nuestros todos los servicios: excavación de trincheras, aprovisionamientos, transportes de pertrechos y material y otros.

El día 6, el general que mandaba la columna ordenó una ofensiva en toda la línea con el fin de que nos apoderásemos de la principal posición turca.

Poderosamente defendida, se nos hacía desde allí un mortífero fuego de ametralladoras, que, sin embargo, no bastó a contener nuestro avance.

Aquella tarde, la Infantería aliada cargó a la bayoneta, y con tal brillantez que tras de asaltar dos líneas de trincheras y un reducto construido en la cima de un cerro, se hizo dueña de la altura que dominaba toda la extensión comprendida entre el estrecho y el río que cruza la península.

A la siguiente noche, el adversario emprendió infructuoso contraataque. Los nuestros sembraron de cadáveres turcos las inmediatas lomas.

En todo el curso de esas operaciones han sido frecuentísimos los actos de heroísmo individual, que prueba el denuedo de las tropas franco-inglesas.»

Bombardeo de un depósito de gasolina.

LONDRES, 31.—Comunican de Atenas, con referencia a informes de Mitilena, que en la costa asiática fué bombardeado y destruído por hidroaviones ingleses un depósito de gasolina, donde se repositaban los submarinos alemanes.

Barco turco apresado.

LONDRES, 31.—De Atenas llega la noticia de que un acorazado de la flota aliada ha conducido a Carlorizzo a un velero turco de gran porte que transportaba 3.050 bidones de gasolina.

Las bajas del «Triumph».

LONDRES, 31.—Han perecido en la catástrofe del «Triumph» tres oficiales y diez marineros.

Han desaparecido además 42 tripulantes.

La compañía Guerrero-Mendoza

CÓRDOBA, 30.—Se ha estrenado por la compañía Guerrero-Mendoza la comedia de Marquina «Una mujer», que obtuvo éxito enorme.

El público, que llenaba totalmente la sala del Gran Teatro, ovacionó con entusiasmo al final de los tres actos al autor y a los intérpretes.

Terminada la representación, el ilustre poeta leyó una hermosa poesía dedicada a Córdoba, que fué premiada por la concurrencia con frenéticos aplausos y aclamaciones.

Los tranviarios ingleses

LONDRES, 30.—Esta mañana se han desarrollado en Londres violentas escenas relacionadas con la huelga de los empleados de la Compañía de tranvías de «L. C. C.»

En las cocheras de Holloway hubo lamentables excesos.

Al salir los tranvías de dichas cocheras, los huelguistas les apedrearon, rompiendo todos los cristales. No fué herido ningún pasajero. Varios conductores sufrieron lesiones.

### La neutralidad de España

Dice el Sr. Dato... Ayer tarde, después de terminar el Consejo de ministros, recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Refiriéndose a los rumores que vienen circulando acerca de trabajos que realizan agentes extranjeros para que España salga de la neutralidad, dijo que ignoraba que M. Leprieux, ministro en Madrid, como ha dicho un periódico, pues la embajada francesa nada le había comunicado, ni tenía para qué hacerlo, si se trataba de un viaje particular.

—Pero, aun en el caso—añadió—de que ese señor se encuentre en Madrid y abrigue los propósitos intervencionistas que se le adjudican, perderá lastimosamente el tiempo y el dinero, porque en España no sé si habrá política y Prensa que obren en determinado sentido impulsados por el dinero; pero tengo la seguridad de que no hay españoles que deseen la guerra.

—Pues el Sr. Lerroux bien claro ha dicho que él hará todo lo posible para que intervengamos en la guerra. —Los periódicos—contestó el Sr. Dato—proceden de demasiada importancia a lo que dijo Lerroux. Yo no sé a qué fuerzas se aludido cuando habla de la necesidad de que intervengamos, pues bien claramente han demostrado el Gobierno y la Nación entera su deseo de mantener la neutralidad.

Añadió que si algún periódico intentara emprender campaña intervencionista, el Gobierno impondría inmediatamente la previa censura con todas sus consecuencias; pero sin que la medida lleve consigo la suspensión de garantías. Un periodista dijo que para contrarrestar esa campaña se están organizando en varias provincias Comités neutralistas.

—No hacen falta esos Comités—contestó—, porque el Comité neutralista más formidable que hay en España es el Gobierno, puesto que está apoyado por la nación entera. Y en cuanto a la afirmación de que se hace aseverando que Inglaterra nos ha pedido 600.000 hombres, pueden usted fácilmente rectificarla en absoluto. Eso, aunque fuera fácil pedirlo, sería imposible otorgarlo.

**La manifestación de anoche.** Poco después de las ocho, y como respondiendo a una consigna, comenzaron a formarse grupos en la Puerta del Sol, que pronto formaron un compacto núcleo, constituido por unas cuatrocientas a quinientas personas, en su mayoría jóvenes de bien portado aspecto. De ellos se destacaron ocho o diez que, a título de Comisión que representaba a los manifestantes, subió al ministerio de la Gobernación, pidiendo ver al ministro para hacer constar sus simpatías por la neutralidad. No se hallaban en el edificio ni el ministro ni el subsecretario, recibiendo un funcionario del ministerio. Después los manifestantes, seguidos de muchos curiosos, y al grito de «¡Viva la neutralidad!», se dirigieron por la calle de Alcalá a la de Sevilla, marchando a la calle de Relatores, donde está domiciliado el Casino Radical. Frente a éste dieron gritos de «¡Muera Lerroux!», a la vez que arrojaban piedras contra los balcones del Casino. De éste contestaron con vivas a Lerroux, y varios de los socios corrieron al portal esgrimiendo tacos de billar. Cuando era mayor el griterío de vivas y muera, sonaron dos disparos, que produjeron gran tumulto. Acudieron policías y guardias y la manifes-

tación quedó disuelta, haciéndose tres o cuatro detenciones de jóvenes, que quedaron en libertad poco tiempo después.

### Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 28	Día 29
<b>4 por 100 perpetuo interior</b>		
Serie F 50.000 ptas. nominales	71 70	71 70
» E 25.000 » »	72 30	72 00
» D 12.500 » »	72 75	73 00
» C 5.000 » »	75 00	75 40
» B 2.500 » »	76 75	77 00
» A 500 » »	77 80	77 50
» G y H de 100 y 200 »	77 50	77 75
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	00 00	00 00
Fin próximo.....	71 65	71 60
<b>4 por 100 exterior estampillado</b>		
Serie F 24.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» E 12.000 » »	00 00	00 00
» D 6.000 » »	00 00	83 75
» C 4.000 » »	00 00	00 00
» B 2.000 » »	00 00	00 00
» A 1.000 » »	00 00	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D 12.500 » »	00 00	86 50
» C 5.000 » »	00 00	86 50
» B 2.500 » »	87 90	86 50
» A 500 » »	00 00	86 50
En diferentes series.....	87 90	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F 50.000 ptas. nominales	93 00	92 90
» E 25.000 » »	93 10	92 85
» D 12.000 » »	93 40	93 00
» C 5.000 » »	93 55	93 45
» B 2.500 » »	93 40	93 45
» A 500 » »	94 75	95 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
<b>Obligaciones del Tesoro 4 %</b>		
Serie A.....	100 95	100 00
» B.....	101 00	100 00
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultas.....	00 00	88 00
Obligaciones 1868.....	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 %.....	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche.....	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 Deudas (y obras).....	00 00	00 00
Empréstito de 1914.....	00 00	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	101 05	101 05
Idem (al 4 por 100).....	91 00	91 50
Acciones del Banco de España	451 00	451 50
Id. de la Comp. A. de Tabacos	262 75	262 50
Idem del Banco Hipotecario.....	00 00	00 00
Idem del Banco de Castilla.....	00 00	00 00
Idem del Hispanoamericano.....	00 00	00 00
Idem del Español de Crédito.....	00 00	00 00
Idem del Río de la Plata.....	262 00	262 00
Idem del Central Mejicano.....	00 00	00 00
Azucareras preferentes.....	00 00	00 00
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem obligaciones.....	00 00	68 50
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	354 00	00 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones	00 00	00 00
Nortes (acciones).....	353 50	353 00
Idem 1915 (obligaciones).....	00 00	00 00
<b>Cambios sobre el Extranjero</b>		
París, a la vista billete.....	96 65	96 25
Londres, a la vista.....	00 00	24 96

### NOTAS POLÍTICAS

**LO QUE DICE EL PRESIDENTE**  
Hoy, como de costumbre, el Sr. Dato despachó con S. M. el Rey brevemente; después lo hicieron los ministros de Estado y Gracia y Justicia.  
Terminado el despacho con el Monarca, éste se trasladó al domicilio del general Azcárraga, donde oyó una misa y expresó su pésame a la familia del difunto general.

Después el presidente se trasladó a su despacho oficial, donde recibió a los periodistas, ante quienes se expresó en los siguientes términos, que como nota oficiosa reproducimos:

«Las manifestaciones hechas en Canarias por el Sr. Lerroux, que no eran, sin duda, tales como las transmitió la Prensa, resultan atenuadas por las aclaraciones que el propio señor Lerroux ha hecho en Cádiz, y no deben ser causa, ni justifican en ningún momento los sucesos tumultuosos desarrollados anoche, que el Gobierno no puede permitir en ningún caso, porque ha de cuidar éste siempre de mantener el orden.»

La conducta de austeridad y leal neutralidad que proclamó el Gobierno hace diez meses al estallar el conflicto europeo ha sido y está mantenida en términos tales, que nadie puede dudar de que el Gobierno no abandonará en ningún caso, voluntariamente, ese estado de neutralidad, que cuenta con un apoyo resuelto y firmísimo de la Nación española.

Procuramos, porque es nuestro deber hacerlo, aumentar las fuerzas y medios militares de España, que son hoy superiores a los que jamás tuvo, y que han de seguir aumentando-se como aconsejan las circunstancias; pero esos esfuerzos que el Gobierno realiza para defensa de nuestro territorio no suponen propósito alguno ofensivo.

Responden tan sólo a la necesidad de que tengamos elementos suficientes para rechazar victoriosamente cualquier intento de agresión a nuestro territorio o a nuestros intereses. No lo esperamos de nadie; antes al contrario, las muestras de consideración de los demás países recibidas y que recibimos constantemente, y la conducta leal que con ellos observamos, nos dan derecho a esperar que los altos intereses de nuestra Patria serán respetados por todos.

Esto no obstante, sería insensato desatender obligaciones tan severas que la defensa nacional nos impone, siendo el país el primero que anhela tener la impresión de que está bien apercibido para su propia defensa.

Espera el Gobierno que la sensatez de todos y la confianza en su seriedad y rectitud eviten esas manifestaciones, que son innecesarias, como estímulo para perseverar en la conducta que nos propusimos al estallar la guerra, y de la que no nos hemos de separar.

Las opiniones individuales de personalidades políticas o no políticas no deben conmovér la opinión, puesto que son veces verdadas sin ninguna eficacia para rectificar la conducta del Gobierno.»

### En la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, al recibir a mediodía a los periodistas, empezó negando terminantemente la afirmación que un periódico de esta mañana hace respecto a lo ocurrido anoche en el ministerio de la Gobernación cuando la manifestación contra el Sr. Lerroux.  
Nadie que conozca al Sr. D. Emilio Moreno, jefe de la sección de Orden público—dijo el Sr. Sánchez Guerra—, puede creer que este señor se asomase al balcón para dar viva nueva de ninguna especie. Falta absolutamente a la verdad quien tal opine, y no quiero hablar de este asunto porque tendría que calificarme muy duramente a quienes, abusando de la hidalga hospitalidad que en este ministerio se les otorgó, se permitieron censurables libertades.

En cuanto a la manifestación, ya el señor presidente ha hecho las declaraciones oportunas y terminantes, y a ellas me atengo, insistiendo en que el Gobierno está dispuesto a extremar el rigor en las medidas contra quienes tratan de perturbar el orden y de provocar manifestaciones contrarias a la más absoluta neutralidad que hemos proclamado y continuamos practicando con absoluta sinceridad.

Después nos dijo que el gobernador de Zaragoza le telegrafaba dando cuenta de un pe-

queño motín ocurrido en el pueblo de Valverde.

La expectación del día, arte del entierro del general Azcárraga, de cuyo acto en otro lugar nos ocupamos, la constituye el discurso que esta tarde pronunciará el Sr. Mella en el teatro de la Zuzuela, y del que por la hora en que terminará no puede ser extractado. Mañana lo haremos extensamente.

### Información de Guerra

**Ayudantes.**  
Se nombran del capitán general de Galicia al comandante y a los capitanes de Infantería D. Rafael Martí, D. José Castro y D. Agustín Fernández; del general de brigada D. Cayetano Alvear, al capitán de Infantería D. Rafael Gómez del Valle; de órdenes del teniente general D. Julio Domingo Bazán, al teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Añís, y del general de brigada D. José Olague, al capitán de Infantería D. Manuel Fernández Manrique.

**Licencia.**  
Se concede un año para el extranjero al general de brigada D. Federico de Monteverde y Sedano.

**Residencia.**  
Se autoriza para fijarla en Barcelona al general de brigada de la Sección de reserva don Vicente Cebollino y Revest.

**Excedencia.**  
Se le concede para Canarias al farmacéutico mayor D. Francisco Sánchez.

**Matrimonio.**  
Se concede licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Servando Andreu.

**Cruces.**  
Se conceden cruces blancas del Mérito militar al capitán de Caballería D. Santiago Mateo con pasador del Profesorado; al Idem de la Guardia civil D. Juan Galán, y al médico provisional D. Francisco Amorós, por llevar más de dos años prestando servicios en el Cuerpo.

### En el Africa española

#### Marruecos

Según comunican desde Tetuán, ayer voló el coche automóvil del correo en las inmediaciones de Malalien, al que se le prestó auxilio, resultando contuso grave el teniente coronel del grupo de Regulares de Ceuta, D. Manuel de las Heras Jiménez; el capitán de Saboya D. Luis Anel Ladrón de Guevara, con toso leve; el paisano D. Francisco Tapia Leal, con toso grave, y algunos otros viajeros, con ligeras contusiones.

D. Juan March, en nombre de la Sociedad Española de Tabacos en el Rif, ha telegrafado al ministro de la Guerra participándole haber ordenado al representante de dicha Sociedad en Melilla que entregue al comandante general de dicha plaza 300 cajetillas de cigarrillos y 30.000 cigarrillos puros para repartir entre los soldados de aquel territorio.  
El ministro de la Guerra ha contestado a dicho señor agradeciéndole el obsequio.

### DE PALACIO

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general D. Francisco Galvis y el marqués de la Torre.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha sido cumplimentada por la señora condesa de Romanones.

S. M. el Rey, con su ayudante el general

Rodríguez Vera, ha ido, a las once de la mañana, a la casa mortuoria del general Azcárraga.  
Después de dar el pésame a la familia, oró y oyó misa en la capilla ardiente.

### Espectáculos para hoy

**REAL.**—No hay función.  
**ESPAÑOL.**—(Compañía Caramba.)—A las 9 1/2, Insi.

**APOLO.**—A las 7, El santo de la Isidra. A las 10, La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.  
A las 11 1/4 (doble) La Fornarina en su repertorio y El chico de las Pañuelas o no hay mal como el de la envidia.

**ESLAVA.**—A las 10 1/2, El autor y El autor y Los chicos de la calle.

**CERVANTES.**—A las 6 1/2, Pastor y bergero.  
A las 10 3/4, El llustre huésped.

**CÓMICO.**—A las 7, Isidra o Las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.  
A las 10 1/4, El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

**PARISH.**—A las nueve y media de la noche. Éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

**NOVEDADES.**—A las 6 El sastré del Campillo.  
A las 7 1/4, El siglo de oro.  
A las 9 1/4, La alegría de España.  
A las 10 1/4, Naide es na.  
A las 11 3/4, El pañolón de Manila.

**COLISEO IMPERIAL.**—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos  
**GALERÍA DE LA GUERRA.**—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

**PALACIO DE PROYECCIONES.**—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.  
**MADRILEÑO.**—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Manfí.

**CINEMA X.**—Gran sección continua: 4 a 1, éxitos grandiosos.

**CHANTECLER.**—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

**BENAVENTE.**—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

**SALON DORE.**—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.  
Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

**NIAGARA** (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

**PRINCIPE ALFONSO.**—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

**GRAN TEATRO.**—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una. Éxitos verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

**GRAN VIA.**—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15.

(Núm. 6.)

### JULIO CESAR

SU VIDA Y SUS CAMPAÑAS

Conferencia del Coronel de Infantería

D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

Dos días después de la batalla avanzó a marchas dobles contra Pompeyo, que fugitivo llegó a Larisa, y después de vagar por algunos lugares, embarcó y pudo pasar a Asia, luego se trasladó a Africa; pero César, que iba en su persecución, desembarcó también en Asia y después en Egipto, donde venciendo a su enemigo y a los aliados les persiguió hasta Siria, a través de la Galacia, perdonó a Deyotaro, rey de este país y partidario de Pompeyo, y penetró en el Reino del Ponto, venciendo sólo en tres días a su rey Farnaces.

Asombrado el mismo César de sus rápidos triunfos escribió a su amigo Asilio estas memorables palabras: «Veni, vidi, vici» Llegué, vi y vencí.

Arreglados los asuntos de Roma en el Asia pasó a Grecia, obligó a los recaudadores de contribuciones a entregarle el dinero que debían cobrar los cuestores de la república, y regresó a Italia.

Ya en Roma perdonó a todos sus enemigos, puso término a los desórdenes que había, distrajo a los ciudadanos con magníficos espectáculos, eximió de pago a los que tenían arrendadas casas o fincas del Estado, confiscó y vendió en pública subasta todos los bienes de Pompeyo y de los romanos que aun le hostilizaban con las armas; llenó el Senado de amigos suyos, y logró que se confiaran las magistraturas a sus más leales partidarios. En premio a sus hazañas obtuvo a dictadura decenal, y sin renunciarla, quiso ser también cónsul, asociándose por colega a Emilio Lépido.

El año 46 pasó con tropas a Africa y en la batalla de Tapso derrotó los restos de los romanos que le combatían. Toda el Africa quedó sometida.

Catón se suicidó y al saberlo César pronunció estas hermosas palabras: «Te envidio la muerte, por que me has quitado la gloria de conservarte la vida» César, vencedor, declaró provincias romanas la

Numidia y Mauritania, mandó reedificar a Cartago y Corinto y regresó a Roma, donde el Senado y el pueblo lo colmaron de honores, ordenando fiestas durante 40 días.

Se triplicaron sus guardias, se le concedió la dignidad de Censor y se declaró la persona de César sagrada e inviolable, disponiéndose tuviera siempre asiento al lado de los cónsules y que se perpetuara por siempre su honrosa memoria.

### IV

Según nos cuenta un biógrafo de César, la adulación se llevó hasta el extremo de decretar que se colocaría su estatua en el Capitolio al lado de la de Júpiter, con esta inscripción en el pedestal: «A César, semidios».

Indulgente con todos convocó el pueblo y le dijo que había conquistado el Africa, país tan rico y tan vasto que podía suministrar a Roma trigo en abundancia y muchos productos de necesidad al pueblo rey.

Agradecidísimo éste y el Senado decretaron que César tuviera todos los honores más solemnes del triunfo y el dictador celebró cuatro de éstos que fueron los triunfos de sus mejores campañas, las Galias, Egipto, el Ponto y la Numidia, todos en un solo mes.

Los vasos de oro y plata que adornaban los cuatro triunfos valían doscientos cuarenta millones de pesetas, sin contar 1.822 coronas de oro, que pesaban 15.000 libras, y que eran donativos que César había recibido durante el curso de sus campañas.

Estas cantidades inmensas sirvieron para pagar el sueldo a las tropas, para cubrir sus atrasos; para regalar a cada soldado 3.000 pesetas, 6.000 a cada centurión y 9.000 a cada tribuno oficial de caballería.

Además César dió a cada individuo del pueblo diez medios de trigo, otras tantas ánforas de aceite y 300 denarios, y no contento aún, obsequió al pueblo con un gran banquete en el que hubo 22.000 mesas y se sirvieron las viandas y los vinos más costosos y exquisitos.

Distrajo a los romanos luego con un combate de dos mil gladiadores; con simulacros de batallas terrestres y marítimas, en los que figuraban 3 ó 4.000 combatientes; y también otros espectáculos, que no describo, no menos suntuosos.

Otorgó privilegios a las familias de los que habían perecido en las guerras civiles, sin distinción de partidos; llamó a los expatriados; atrajo a Roma a todos los hombres notables en las ciencias y en las artes,

(Continuará.)

# Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGA DO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASGUARARSE:

- un Dote para los HIJOS,
- una Pensión para la VEJEZ,
- una Herencia para la FAMILIA,
- un Libramiento de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.  
 Fin 1900. 69 millones 954.900 frs.  
 Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.  
 Fin 1910. 933 millones 383.900 frs.  
 31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 92 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Asociación autorizada por la Inspección de Seguros (art. 17 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

### ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

**DON TOMAS SANCHEZ PACHECO**

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general; D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas Co. Ltd. Piacenza-Gulpuzcoo-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Kest, para proyectiles; polígonos de Bakewell y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognisi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertas», buque de combate de primer clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.800 caballos; «Sentinel» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hoguenot», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques a distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

## “TITANIA”

Pintura metálica inoxidable (Patentada)

SIN RIVAL EN EL MUNDO

Para la conservación del hierro y de todos los metales: —:—: a la intemperie: —:—:—

Fabricante: E. HERRERA Calle O'Donnell, núm. 21.—Madrid.

## Veronés--Fotógrafo

San Bernardo, 52.—Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.621; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 393; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» . . . de 7.500 id.
- «CADIZ» . . . de 7.500 id.
- «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zeluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

- «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
- «CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.
- «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.
- «PIO IX» . . . de 6.000 id.
- «CATALINA» . . . de 8.000 id.
- «BALMES» . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### CASA RECOMENDADA

## “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Única casa de EL PRECIO FIJO

## Azopardo & C<sup>a</sup>

Consignaciones, Embarques, Aduanas y Fielatos.

CADIZ (ESPAÑA)

Usad para escribir limpio la máquina “YOST.”—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.